

за последствия своего волеизъявления; принципиальная необратимость сделанного выбора; организационная сложность и неоправданно высокая стоимость проведения, особенно с учетом мер контроля и защиты от фальсификаций.

Конечно, принцип тайного голосования имеет свои ограничения и может работать против демократии в определенных ситуациях. Однако его ценность и предназначение состоят в защите прав избирателей и обеспечении честности выборов.

***Кузьменок А. Н.***

## **О РЕФОРМЕ КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

*Кузьменок Анастасия Николаевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, constlaw@bsu.by*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.*

В системе обеспечения национальной безопасности любой страны особую роль играют основополагающие нормативные правовые акты, являющиеся фундаментом для формирования общегосударственной политики национальной безопасности. К таким правовым документам относятся концепции, стратегии национальной безопасности или же равноценные по содержанию документы, которые могут иметь иное название и правовую форму. С изменениями геополитической ситуации, социально-экономических условий, приоритетов во внешней и внутренней политике, средств и способов обеспечения безопасности, с актуальными угрозами национальным интересам происходит постоянная трансформация концептуальных представлений о национальной безопасности в мировой практике.

В ряде стран разработаны концепции, стратегии, законы, которые нормативно определяют систему развития национальной безопасности в конкретных сферах. В странах Евросоюза используются как классические стратегии, так и «Белые книги», представляющие собой систему ценностных установок. В государствах Азиатско-Тихоокеанского региона современные концептуальные документы в области национальной безопасности являются компиляцией ранее разработанных документов в военной сфере с включением иных актуальных составляющих национальной безопасности. В Республике Беларусь действует Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь от 30.12.2011 № 621, от 24.01.2014 № 49. В странах – соседях Беларуси действуют аналогичные концепции национальной безопасности, например, в Российской Федерации действует Концепция национальной безопасности, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400, в Республике Польша действуют так называемые Стратегии национальной безопасности, утвержденные Президентом.

Необходимость обновления Концепции национальной безопасности Республики Беларусь напрямую исходит из изменения геополитической обстановки, в связи с чем постановлением Совета Безопасности Республики

Беларусь от 6 марта 2023 г. №1 опубликован проект Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (далее – Концепция).

В новый проект Концепции были внесены изменения, дополняющие пока действующую Концепцию национальной безопасности.

Базовое понятие «национальная безопасность» как состояние защищенности национальных интересов от внутренних и внешних угроз дополнено условием в виде устойчивого развития, т. е. сделан акцент на необходимость обеспечения стабильности в развитии общества, перехода его на качественно новые уровни. Термин «национальные интересы» дополнен основополагающим положением Конституции Республики Беларусь об общественном согласии, незыблемости устоев народовластия и правового государства. В связи с изменениями на мировой арене были выделены новые тенденции, оказывающие значительное влияние как на качественное состояние общества, так и на внутри- и внешнегосударственные процессы. В проекте Концепции выделены, в частности, вопросы биологической безопасности. Расширен и конкретизирован перечень основных направлений внутренних и внешних угроз.

Государство все больше заинтересовано в диалоге: проведении социологических опросов с целью приложения совместных усилий личности, общества, государства для обеспечения национальной безопасности. Именно поэтому ставятся задачи по дальнейшему совершенствованию механизмов взаимодействия государства и общественных институтов, развитию человеческого потенциала, взаимной ответственности личности, общества и государства по обеспечению национальной безопасности. С этой целью было проведено обсуждение Концепции на общественных диалоговых площадках, вызвавшее живой интерес и отклик граждан. В процессе проведения диалоговых площадок большое количество государственных органов было вовлечено в процесс обсуждения проекта Концепции с населением, что, в частности, позволило внести предложение включить в число государственных органов, ответственных за обеспечение национальной безопасности Всебелорусское народное собрание (ВНС). Таким образом, в проекте Концепции дополнена структура системы обеспечения национальной безопасности за счет включения ВНС и возложении на него самых значимых полномочий: утверждение основных направлений внутренней и внешней политики, военной доктрины, рассмотрение в рамках компетенции иных вопросов, касающихся обеспечения национальной безопасности.

Более того, в связи с внесением изменений в Конституцию Республики Беларусь проект Концепции национальной безопасности должен утверждаться Всебелорусским народным собранием, в то время как ранее Концепция утверждалась Указом Президента Республики Беларусь. Концепция, согласно ст. 4 Указа Президента Республики Беларусь от 11.07.2021 № 14 разрабатывается Советом Безопасности Республики Беларусь. Кроме того, на высокий профессиональный уровень ее разработки указывает то, что согласно ст. 89 (2) Конституции Республики Беларусь, гл. 2 Закона Республики Беларусь от 7 февраля 2023 г. № 248-З в состав ВНС наряду с

представителями гражданского общества входят должностные лица и представители таких государственных органов, как Президент Республики Беларусь; Президент Республики Беларусь, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки; представители законодательной, исполнительной и судебной власти; представители местных Советов депутатов; (всего до 1200 человек).

Таким образом, 2/3 состава Всебелорусского народного собрания обладают достаточной компетенцией, что позволяет рассчитывать на высокий уровень обсуждения и принятия решения в рамках Концепции. Представители гражданского общества в лице политических партий и общественных объединений также принимают участие в обсуждении и высказывают свое мнение по наиболее важным вопросам общегосударственного значения, что способствует активному диалогу между государством и населением.

*Лабоцкая А. А.*

## **ПРАВО НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

*Лабоцкая Анна Александровна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, Минск, Беларусь, labotskaya.anna@mail.ru.*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.*

Право на осуществление инновационной деятельности прямо не провозглашено в Конституции Республики Беларусь, равно как и в Основных Законах государств – членов СНГ. Однако в ст. 4 Закона Республики Беларусь от 10.07.2012 г. «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности» закрепляются цель, основные задачи государственной инновационной политики: «создание благоприятных условий для осуществления инновационной деятельности...; создание благоприятных условий для доступа субъектов инновационной деятельности к... ресурсам, необходимым для осуществления инновационной деятельности».

В соответствии с вышеназванным законом субъектом инновационной деятельности выступает физическое лицо, в том числе индивидуальный предприниматель, или юридическое лицо, осуществляющие инновационную деятельность. В ходе анализа данных положений возникает закономерный вопрос: является ли право на осуществление инновационной деятельности физического лица исключительно правом гражданина либо также распространяется на иностранных граждан, лиц без гражданства? Обладает ли обычный гражданин правом на осуществление инновационной деятельности? Возможно ли закрепить в последующем конституционное право гражданина на осуществление данной деятельности и каковы будут последствия такого закрепления?

Важно отметить, что большую роль в развитии инновационного потенциала государства играют люди, которые официально не занимаются инновационной деятельностью и могут даже не догадываться, что имеют